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 تمارين الحل المحور الخامط: 

 

 حل التمرين الأول: 

ولخدذًذ سجب العلعلت وعخػين بالجذوٌ الخالي والزي ًدخىي  rsالىؽف غً مشهبت الاججاه الػام : وعخخذم اخخباس مػامل الشجب -1-1 

 غلى حمُؼ الػملُاث الحعابُت:
الأؼهش
 T

ث 
االإبُػا

 Yt
  

ب
الشج

 Rt
 

dt= Rt-T
 

dt²
 

T²
 YtxT

 

Ŷt
 

Yt-Ŷt et=
 

et²
 

1 70 1 0 0 1 70 73.07 3.0768 9.466 

2 90 4.5 2.5 6.25 4 180 78.88 -11.11 123.6 

3 80 2.5 -0.5 0.25 9 240 84.68 4.685 21.94 

4 80 2.5 -1.5 2.25 16 320 90.48 10.489 110.02 

5 110 7 2 4 25 550 96.29 -13.70 187.8 

6 90 4.5 -1.5 2.25 36 540 102.0 12.097 146.3 

7 100 6 -1 1 49 700 107.9 7.9014 62.43 

8 130 10.5 2.5 6.25 64 1040 113.70 -16.29 265.5 

9 120 8.5 -0.5 0.25 81 1080 119.50 -0.490 0.240 

10 120 8.5 -1.5 2.25 100 1200 125.31 5.3137 28.23 

11 140 12 1 1 121 1540 131.11 -8.882 78.89 

12 130 10.5 -1.5 2.25 144 1560 136.9 6.9219 47.91 

78 1260 78 0 28 650 9020 1259. -0.007 1082. 
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(ـُؿت مػامل الشجب هي لذًىا  :)ثم هعبم مً الجذوٌ
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ت rsهلاسن هزه اللُمت بلُمت   rs= 0.902كُمت مػامل الخدذًذ هي: "ظبير مان للشجب" غىذ معخىي مػىىٍ  الجذولُت االإعخخشحت مً حذوٌ

α=5%    ت  .0.4451والتي حعاوي= df=(n-1)=12-1=11ودسحاث خشٍ

 .الاججاه الػامالجذولُت فان هزا ًذٌ غلى وحىد مشهبت  rsأهبر مً  0.902 ت:المحعىب rsبما أن 

 مػادلت الاججاه الػام: -1-2

 :bجدذًذ كُمت -أ
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 Ŷt=67.2727+5.8041.Tمػادلت خغ الاججاه الػام هي:

 :2006جلذًش مبُػاث الففل الأوٌ مً -1-3
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(  Y13=)Y13=67.27+5.80(13)=106.81مبُػاث الؽهش الأوٌ

 Y14=67.27+5.80(14)=106.32(=Y14مبُػاث الؽهش الثاوي)

 Y15=67.27+5.80(15)=105.83(=Y15مبُػاث الؽهش الثالث)

 خُث وعخػمل الجذوٌ الخالي: KWالىؽف غً االإشهبت االإىظمُت:وعخػين باخخباس  -2

 

 

الؽهش 

1 

الؽهش 

2 

الؽهش 

 3ػ 2ػ 1ػ سجب الأؼهش 3

 2.5 4.5 1 1ف 80 90 70 1ف

 4.5 7 2.5 2ف 90 110 80 2ف

 8.5 10.5 6 3ف 120 130 100 3ف

 10.5 12 8.5 4ف 130 140 120 4ف

    

المجمىع 

 26 34 18 للشجب:

 حعاوي: KWخُث أن ئخفائُت 
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 مً الجذوٌ هدفل غلى:

ت  df=3-1=2أي غذد الأؼهش هاكق واخذ:  =p-1 dfغىذ  χ²كُمت    5.99هي= α=5%وغىذ معخىي مػىىٍ

 فان هزا ًذٌ غلى غذم وحىد االإشهبت االإىظمُت. 5.99الجذولُت= χ²أكل مً كُمت KW=2.46ئرن بما أن كُمت  

لت المجامُؼ االإخدشهت)المجمىع االإخدشن ٌ دمج االإشهبخين : لذمج  -3 أؼهش( والتي تهخم بالاججاه الػام والػامل  3االإشهبخين وعخخذم ظشٍ

 االإىظمي خُث وعخػين بالجذوٌ الخالي:

 الأؼهش

 T 

 االإبُػاث

 Yt 

 

       

       المجمىع االإخدشن 70 1

2 90 Vt t t² Vtxt 

3 80 240 1 1 240 

4 80 250 2 4 500 

5 110 270 3 9 810 

6 90 280 4 16 1120 

7 100 300 5 25 1500 

8 130 320 6 36 1920 

9 120 350 7 49 2450 

10 120 370 8 64 2960 

11 140 380 9 81 3420 
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12 130 390 10 100 3900 

 18820 385 55 3150   المجمىع

     5.5 315   االإخىظغ
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 Vt=315.333+18.1212(T)المجامُؼ االإخدشهت:مػادلت 

 :2006جلذًش مبُػاث الففل الأوٌ مً ظىت -

) للؽهش   (:Y13الأوٌ

V11=315.33+18.12(11)=414.66=140+130+Y13→Y13=144.66 

 (:Y14الثاوي)للؽهش 

V12=315.33+18.12(12)=432.78=130+144.66+Y14→Y14=158.12 

 (:Y15الثالث)للؽهش 

V13=315.33+18.12(12)=450.90=130+144.66+Y15→Y15=148.12 

 

 حل التمرين الثاني:

 

 مً أحل خعاب مػامل الاسجباط )ولخدذًذ مػادلت الاهدذاس( وعخػين بالجذوٌ الخالي والزي ًدخىي غلى مخخلف الػملُاث الحعابُت:

 

 

الؤؼهاس
م 

:
Xi

 

ث:
االإبُػا

 Yi
 

(Xi-X')
 (Xi-X')²
 

(Yi-Y')
 (Yi-Y')²
 

Ŷi
 

 (Yi-Y') (Xi-X')
 

ei=Yi-Ŷi
 

ei²
 

50 80 -30 900 -25 625 79.8311 750 -0.1689 0.02852 

60 90 -20 400 -15 225 88.1001 300 -1.8999 3.60962 

90 110 10 100 5 25 112.907 50 2.9071 8.45123 

120 150 40 1600 45 2025 137.714 1800 12.285 150.943 

80 140 0 0 35 1225 104.638 0 35.361 1250.46 

60 90 -20 400 -15 225 88.1001 300 -1.8999 3.60962 

80 100 0 0 -5 25 104.638 0 4.6381 21.5119 

70 100 -10 100 -5 25 96.3691 50 -3.6309 13.1834 

100 110 20 400 5 25 121.176 100 11.176 124.905 

110 120 30 900 15 225 129.445 450 9.4451 89.2099 

80 90 0 0 -15 225 104.638 0 14.638 214.274 
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60 80 -20 400 -25 625 88.1001 500 8.1001 65.6116 

960 1260 0 5200 0 5500 1255.65 4300 -4.3428 1945.80 

80 105         

 :مً خلاٌ الفُؿت r²خعاب مػامل الاسجباط 
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 هدفل غلى: مً الجذوٌ أغلاه

ف الؤؼهاس مػادلت الاهدذاس جيىن هما ًلي: ت بين االإبُػاث ومفاسٍ  ًظهش مػامل الاسجباط غلاكت كىٍ
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 مً الجذوٌ أغلاه هدفل غلى :

 مػادلت اهدذاس االإبُػاث غلى جيالُف الخىصَؼ هي: 

:Ŷx=38.4861+0.8269.X 

ادة- ف الؤؼهاس ب: جلذًش مبُػاث الؽهش اللادم بدُث صٍ  :5\1مفاسٍ

ف الؤؼهاس للؽهش اللادم:  مفاسٍ

X13=X12+(X12.1/5)=X12.(1.2)=60.(1.2)=72 

 Ŷ13=38.4861+0.8269(72)=98.02      االإبُػاث االإىافلت:

ف الؤؼهاس ب: 2006حجم االإبُػاث للؽهش الأوٌ مً ظىت  ذ مفاسٍ  وخذة 98هى خىالي: 5\1خُث ظتزً

 حل التمرين الثالث:

 اد االإىاصهت هلىم بخىصَؼ االإبُػاث وفلا لليعب هما ًلي:كبل ئغذ

:     ئغادة جىصَؼ االإبُػاث غلى الففىٌ

 4ف 3ف 2ف 1ف 

مج 

 للمىخجاث

 Q1 12000/10 24000/20 24000/20 60000/50 120000االإىخج 

 Q2 45000/15 45000/15 90000/30 120000/40 300000االإىخج 

 ٌ  420000 180000 114000 69000 57000 مج للففى

    ئغادة جىصَؼ االإبُػاث غلى الجهاث:

 مج للمىخجاث 3ج 2ج 1ج 

 Q1 36000/30 36000/30 48000/40 120000االإىخج 

 Q2 75000/25 150000/50 75000/25 300000االإىخج 

 420000 123000 186000 111000 مج للجهاث
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 / ئغذاد االإىاصهت خعب الفتراث:1

:      الففل الأوٌ

 مج للمىخجاث 3ج 2ج 1ج  

 Q1 3600 3600 4800 12000االإىخج 

 Q2 11250 22500 11250 45000االإىخج 

 57000 16050 26100 14850 مج للجهاث

     :الففل الثاوي

 مج للمىخجاث 3ج 2ج 1ج  

 Q1 7200 7200 9600 24000االإىخج 

 Q2 11250 22500 11250 45000االإىخج 

 69000 20850 29700 18450 مج للجهاث

     :الففل الثالث

 مج للمىخجاث 3ج 2ج 1ج  

 Q1 7200 7200 9600 24000االإىخج 

 Q2 22500 45000 22500 90000االإىخج 

 114000 32100 52200 29700 مج للجهاث

     الففل الشابؼ:

 مج للمىخجاث 3ج 2ج 1ج  

 Q1 18000 18000 24000 60000االإىخج 

 Q2 30000 60000 30000 120000االإىخج 

 180000 54000 78000 48000 مج للجهاث

 

 / خعب الجهاث:2

      الجهت الأولى:

 مج للمىخجاث 4ف 3ف 2ف 1ف  

 Q1 3600 7200 7200 18000 36000االإىخج 

 Q2 11250 11250 22500 30000 75000االإىخج 

 ٌ  111000 48000 29700 18450 14850 مج للففى

      الجهت الثاهُت:

 مج للمىخجاث 4ف 3ف 2ف 1ف  

 Q1 3600 7200 7200 18000 36000االإىخج 

 Q2 22500 22500 45000 60000 150000االإىخج 

 ٌ  186000 78000 52200 29700 26100 مج للففى

      الجهت الثالثت
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 مج للمىخجاث 4ف 3ف 2ف 1ف  

 Q1 4800 9600 9600 24000 48000االإىخج 

 Q2 11250 11250 22500 30000 75000االإىخج 

 ٌ  123000 54000 32100 20850 16050 مج للففى

 

 /خعب االإىخىحاث:3

 

 

 ئغذاد االإىاصهت ضمً وثُلت واخذة: -1

     :Q1 االإىخج    

 مج للجهاث 4ف 3ف 2ف 1ف  

 36000 18000 7200 7200 3600 1ج

 36000 18000 7200 7200 3600 2ج

 48000 24000 9600 9600 4800 3ج

مج ح 

 ف
12000 24000 24000 60000 120000 

 مج الىلي     Q2االإىخج    

 4ف 3ف 2ف 1ف
مج 

 للجهاث
 للجهاث:

11250 11250 22500 30000 75000 111000 

 :Q1االإىخج 

 

     

 مج للجهاث 4ف 3ف 2ف 1ف  

 36000 18000 7200 7200 3600 1ج

 36000 18000 7200 7200 3600 2ج

 48000 24000 9600 9600 4800 3ج

مج 

 ٌ  120000 60000 24000 24000 12000 للففى

 :Q2االإىخج

 

     

 مج للجهاث 4ف 3ف 2ف 1ف  

 75000 30000 22500 11250 11250 1ج

 150000 60000 45000 22500 22500 2ج

 75000 30000 22500 11250 11250 3ج

مج 

 ٌ  300000 120000 90000 45000 45000 للففى
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22500 22500 45000 60000 150000 186000 

11250 11250 22500 30000 75000 123000 

45000 45000 90000 120000 300000 420000 

 

 حل التمرين الرابع:

 كبل ئغذاد االإىاصهت هلىم بخىصَؼ االإبُػاث وفلا لليعب هما ًلي:

 مج للمىخجاث 4ف 3ف 2ف 1ف 

 166000 70000/50 40000/25 36000/30 20000/20 االإىخج ط

 188000 42000/30 80000/50 36000/30 30000/30 االإىخج ع

 166000 28000/20 40000/25 48000/40 50000/50 االإىخج ؿ

 ٌ  520000 140000 160000 120000 100000 مج للففى

     الجهاث: غلىالخىصَؼ 

  مج للجهاث االإىخج ؿ االإىخج ع االإىخج ط 

  241200 83000/50 75200/40 83000/50 وهشان

  278800 83000/50 112800/60 83000/50 ظىُىذة

  520000 166000 188000 166000 مج للمىخجاث

 

 ئغذاد االإىاصهت خعب الفتراث:-/1

:     الففل الأوٌ

 مج للمىخجاث ظىُىذة وهشان 

 20000 10000 10000 االإىخج ط

 30000 18000 12000 االإىخج ع

 50000 25000 25000 االإىخج ؿ

 100000 53000 47000 مج للجهاث

    الففل الثاوي:

 مج للمىخجاث ظىُىذة وهشان 

 36000 18000 18000 االإىخج ط

 36000 21600 14400 االإىخج ع

 48000 24000 24000 االإىخج ؿ

 120000 63600 56400 مج للجهاث

    الففل الثالث:

 مج للمىخجاث ظىُىذة وهشان 

 40000 20000 20000 االإىخج ط

 80000 48000 32000 االإىخج ع

 40000 20000 20000 االإىخج ؿ
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 160000 88000 72000 مج للجهاث

    الففل الشابؼ:

 مج للمىخجاث ظىُىذة وهشان 

 70000 35000 35000 االإىخج ط

 42000 25200 16800 االإىخج ع

 28000 14000 14000 االإىخج ؿ

 140000 74200 65800 مج للجهاث

 

 ئغذاد االإىاصهت خعب الجهاث:-/2

      وهشان:

 مج للمىخجاث 4ف 3ف 2ف 1ف 

 83000 35000 20000 18000 10000 االإىخج ط

 75200 16800 32000 14400 12000 االإىخج ع

 83000 14000 20000 24000 25000 االإىخج ؿ

 ٌ  241200 65800 72000 56400 47000 مج للففى

      ظىُىذة:

 مج للمىخجاث 4ف 3ف 2ف 1ف 

 83000 35000 20000 18000 10000 االإىخج ط

 112800 25200 48000 21600 18000 االإىخج ع

 83000 14000 20000 24000 25000 االإىخج ؿ

 ٌ  278800 74200 88000 63600 53000 مج للففى

 خعب االإىخىحاث: -3

      االإىخج ط:

 للجهاثمج  4ف 3ف 2ف 1ف 

 83000 35000 20000 18000 10000 وهشان

 83000 35000 20000 18000 10000 ظىُىذة

 ٌ  166000 70000 40000 36000 20000 مج للففى

      االإىخج ع

 مج للجهاث 4ف 3ف 2ف 1ف 

 75200 16800 32000 14400 12000 وهشان

 112800 25200 48000 21600 18000 ظىُىذة

 ٌ  188000 42000 80000 36000 30000 مج للففى

      االإىخج ؿ:

 مج للجهاث 4ف 3ف 2ف 1ف 

 83000 14000 20000 24000 25000 وهشان
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 83000 14000 20000 24000 25000 ظىُىذة

 ٌ  166000 28000 40000 48000 50000 مج للففى

 ئغذاد االإىاصهت ضمً وثُلت واخذة:-/2

     االإىخج ط:      

 للجهاثمج  4ف 3ف 2ف 1ف 

 83000 35000 20000 18000 10000 وهشان

 83000 35000 20000 18000 10000 ظىُىذة

 166000 70000 40000 36000 20000 مج ح ف

     االإىخج ع:     

 مج للجهاث 4ف 3ف 2ف 1ف

12000 14400 32000 16800 75200 

18000 21600 48000 25200 112800 

30000 36000 80000 42000 188000 

 

 مج الىلى   االإىخج ؿ:  

 للجهاث مج للجهاث 4ف 3ف 2ف 1ف

25000 24000 20000 14000 83000 241200 

25000 24000 20000 14000 83000 278800 

50000 48000 40000 28000 166000 520000 

 حل التمرين الخامط:
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)()(/ QipMipQirMirMtE   

9000030000120000/

)5000200150()600100300200(/





MtE

MtE  

QiEMiEMtEي:  لانحراف الهامش الك ثجسءة ـ2 ///  

QirMiMiEانحراف الهوامش الجسئية:   ـ1ـ2 / 

75000600)0100(300)150200(/

)(/





MiE

QirMipMirMiE
 

MipQiQiEانحراف الكميات:   ـ2ـ2 / 

150000)500600(150)200300(/

)(/





QiE

MipQipQirQiE
ئرن:  900001500075000///  QiEMiEMtE  
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 ثجسءة إنحراف الكميات إلى:

AMQtQtEانحراف الكميات الاحمالية:   ـأـ2ـ2 / 

 الهامؾ الخلذًشي االإخىظغ الزي ًدب هما ًلي: Amجمثل 

  QipMipQipAM /)(  

8571,42)500200/()0500150200( AM  

42,85718571,42)700900(/  AMQtQtE  
 انحراف ناثج عن التوزيع المرجح للمبيعات:  ـ ب ـ2ـ2

 MipQddQddE /  

Qdd  :الىمُاث االإشجحت ليل مىخىج جدعب هما ًلي 

   14,257900)700/200()/1()1( QirQipQQQdd  

   85,642900)700/500()/2()2( QirQipQQQdd  
 الانحراف:

58,6428/

0)85,642600(150)14,257300(/





QddE

QddE
 

///1500058,642842,8571ئرن    QddEQtEQiE 

 حل التمرين الضادش:

 Cp Qip Pp االإىخىحاث

Mip= 

Pp-cp 

Mp= 

Mip.Qip Qir Pr 

Mir= 

Pr-cp 

Mr= 

Mir.Qir 

A 10 1000 10 0 0 1200 20 10 12000 

B 20 1500 25 5 7500 1800 25 5 9000 

C 25 2000 20 -5 -10000 2500 25 0 0 

   4500    -2500 5500    21000 

MpMrMtEي:  لـ انحراف الهامش الك1 / 

)()(/ QipMipQirMirMtE   

23500)2500(21000/

)2000)5(1500510000(

)2500018005120010(/







MtE

MtE

 

 

QiEMiEMtEـ ثجسءة انحراف الهامش الكلي:  2 ///  

 

QirMiMiEانحراف الهوامش الجسئية:   ـ1ـ2 / 

    245002500)5(0(1800)55(1200)010(/

)(/





MiE

QirMipMirMiE

 
 

MipQiQiEانحراف الكميات:   ـ2ـ2 / 

1000

)5()20002500(5)15001800(0)10001200(/

)(/







QiE

MipQipQirQiE

///24500)1000(23500ئرن:   QiEMiEMtE 
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 ثجسءة إنحراف الكميات إلى:

 

AMQtQtEانحراف الكميات الاحمالية:   ـأـ2ـ2 / 

 الهامؾ الخلذًشي االإخىظغ الزي ًدب هما ًلي: Amجمثل 

  QipMipQipAM /)(  

5555,04500/))5(20005150001000( AM  

55,5555555,0)45005500(/  AMQtQtE  
 

 انحراف ناثج عن التوزيع المرجح للمبيعات:  ـ ب ـ2ـ2

 MipQddQddE /  
Qdd  :الىمُاث االإشجحت ليل مىخىج جدعب هما ًلي 

   22,12225500)4500/1000()/()( QirQipQAQAQdd    33,18335500)4500/1500()/()( QirQipQBQBQdd

   44,24445500)4500/2000()/()( QirQipQCQCQdd  
 الانحراف:

44,444/

)5)(44,24442500(

5)33,18331800(0)22,12221200(/







QddE

QddE

 

 :ئرن 

1000)44,444(55,555///  QddEQtEQiE 
 

 1حل ثمارين حول موازنة الانتاج 

 

 التمرين الأول:حل 

 أغظم هدُجت: -1 

 ـُاؾت االإعألت: -/1-1 

0;

)3..(..........3

)2(..........1863

)1(..........1644

3040

21

1

21

21

21











XX

X

XX

XX

XXMaxZp

 

 الخمثُل البُاوي للبرهامج الخعي:-/1-2
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0,3,120 :(a)الحل غىذ الشهً -

21
 XXMaxZp 

)1()3( :(B)الحل غىً الشهً - : 

1501164)3(43

3

1644

221

1

21







ZXXX
X

XX

P 
)1()2( :(c)الحل غىذ الشهً - : 

14022

1863

1644

21

21

21







ZXX

XX

XX

P

 

3,0,90 :(D)الحل غىذ الشهً -
21
 XXMaxZp 

 

 X2و وخذة واخذة مً االإىخىج  X1بدُث ًخم ئهخاج ثلاثت وخذاث مً االإىخىج  (B)هلاخظ أن أغظم كُمت لذالت الهذف مىحىدة في الشهً -

بلى الفائض في اللُذ الثاوي وهزا خعب  150لُخدلم بزلً سبذ كذسه  وخذة هلذًت، بدُث لا ًبلى أي فائض مً اللُذًً الأوٌ والثالث وٍ

 االإؽاسهت في هلعت الحل الأمثل بدُث هدذد الفىائض هما ًلي:

)3.......(03)3(

)2......(318)1(6)3(3

)1.......(016)1(4)3(4

33

22

11











 
 ئرا أضفىا ظاغت واخذة لللُذ الأوٌ ًفبذ لذًىا :  -2

)1(..........1744
21

 XX 
 هما ًلي: ('B)جيخج هلعت الحل االإثل الجذًذة غىذ جلاظؼ اللُذ الجذًذ مؼ اللُذ الثالث لُىج لىا خل حذًذ غىذ الشهً 

5.157
4

5
174)3(43

3

1744

221

1

21







ZXXX

X

XX

P

وخذة مً  4\5و  X1ًخم ئهخاج ثلاثت وخذاث مً االإىخىج  ('B)في الشهً  -

بلى الفائض في اللُذ الثاوي 157.5لُخدلم بزلً سبذ كذسه  X2االإىخىج  وخذة هلذًت، بدُث لا ًبلى أي فائض مً اللُذًً الأوٌ والثالث وٍ

 وهزا خعب االإؽاسهت في هلعت الحل االإثل بدُث هدذد الفىائض هما ًلي:
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)3.......(03)3(

)2......(2/318)4/5(6)3(3

)1.......(017)4/5(4)3(4

33

22

11







 

 هلاخظ الخؿير في دالت الهذف هى :

 5.71505.157  ZZZ PPP
 

 

ػىد بشبذ كذسه  70ظاغاث ًيلف  10ون ئرن جىظُف  7.5ون وسبدها هى  7جيلفت العاغت الىاخذة االإضافت هي  ون ئرن مً  75ون وَ

 االإعخدعً جىظُف هزه العاغاث في هزا اللُذ.

 هما هلاخظ أن الىخذاث مً االإىخىحين حؿيرث هما ًلي:-
 

4/14/44/5

033

222

111





XXX

XXX 

 ًىحذ باليعبت لللُذ الأوٌ والثالث بِىما الخؿير في فائض اللُذ الثاوي هى: أما الخؿير في الفائض فلا-

2
332/3)( 222  

لت العمبلىغ  *** لاخظ كُم الفىائض التي جم الحفىٌ غليها مً ئضافت ظاغت واخذة ئلى اللُذ الأوٌ هُف ظِخم ضبعها فُما بػذ بعشٍ

لت الػىعُت ملؤ حذوٌ  لت العمبلىغ، وظىىضح ، خُث ًمىً بالعشٍ العمبلىغ )حذوٌ الحل الأمثل ( دون خل البرهامج بخعىاث ظشٍ

لت العمبلىغ:  رلً غىذ الحل بعشٍ

هاجج 

   T0 S3 S2 S1 X2 X1 اللعمت

4 16 0 0 1 4 4 S1 

6 18 0 1 0 6 3 S2 

3 3 1 0 0 0 1 S3 

 0 0 0 0 -30 -40 Zp 

        

  هاجج

   T1 S3 S2 S1 X2 X1 اللعمت

1 4 -4 0 1 4 0 S1 

1.5 9 -3 1 0 6 0 S2 

______ 3 1 0 0 0 1 X1 

 120 40 0 0 -30 0 Zp 

 

 T2 S3 S2 S1 X2 X1   

 1 -4 0 4\1 1 0 X2 

 3 3 1 2\3- 0 0 S2 

 3 1 0 0 0 1 X1 

 150 10 0 2\15 0 0 Zp 

 .4\1بما ملذاسه: X2أي أن حؿير اللُذ الأوٌ بعاغت واخذ ًإدي ئلى الخؿير في  X2مؼ   (S1)جلاظؼ الػمىد  -

 بما   (S2) أي أن حؿير اللُذ الأوٌ بعاغت واخذ ًإدي ئلى الخؿير في (S2)مؼ   (S1)جلاظؼ الػمىد  -

 .2\3-ملذاسه:
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 ((.0)أي:) X1الخؿير في أي أن حؿير اللُذ الأوٌ بعاغت واخذة لا ًإدي ئلى أي  X1مؼ   (S1)جلاظؼ الػمىد  -

 .2\15بما ملذاسه: Zpأي أن حؿير اللُذ الأوٌ بعاغت واخذ ًإدي ئلى الخؿير في  Zpمؼ   (S1)جلاظؼ الػمىد  -

ادة ظاغت واخذة لللُذ الأوٌ وهى ما جم ضبعه بُاهُا. (S1)ئرن ما ًىحذ جدذ الػمىد   ًمثل الخؿيراث التي جدذثها صٍ

 

 التمرين الثاني:حل 

 جىصَؼ الؤًشاداث غلى الػملُخين:-/1

 255(3\4+)135(1\4=)225: (I)ئًشاداث الػملُت -

 255(1\4+)135(3\4=)165: (II)ئًشاداث الػملُت -

 (:45=2\90الشبذ الفافي للػملُخين )الؤًشاداث هاكق الخيالُف ، خُث جيلفت ول غملُت هي:

 225-45 =180: (I)سبذ الػملُت -

 165-45 =120: (II)سبذ الػملُت -

180)(120)( دالت الهذف:                    IIIMaxZp  

 اللُىد:

 5.1I                كُذ الػملُت الأولى:

 3II               كُذ الػملُت الثاهُت :

401020 كُذ الػماٌ         :  III 

:       ً 4            كُذ الخخضٍ III 

,0لا ظلبُت االإخؿيراث:              III 

لت العمبلىغ:  الحل بعشٍ

هاجج 

   T0 S4 S3 S2 S1 II I اللعمت

1.5 1.5 0 0 0 1 0 1 S1 

--- 3 0 0 1 0 1 0 S2 

2 40 0 1 0 0 10 20 S3 

4 4 1 0 0 0 1 1 S4 

 0 0 0 0 0 -120 -180 Zp 

هاجج 

   T1 S4 S3 S2 S1 II I اللعمت

--- 1.5 0 0 0 1 0 1 I 

3 3 0 0 1 0 1 0 S2 

1 10 1 0 0 -20 10 0 S3 

--- 2.5 0 0 0 -1 0 0 S4 

 270 0 0 0 180 -120 0 Zp 

         

هاجج 

   T2 S4 S3 S2 S1 II I اللعمت
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1.5 1.5 0 0 0 1 0 1 I 

1 2 10\1- 0 1 2 0 0 S2 

1 10 10\1 0 0 -2 1 0 II 

--- 2.5 0 0 0 -1 1 0 S4 

 390 12 0 0 -60 0 0 Zp 

         

 T3 S4 S3 S2 S1 II I   

 0.5 0 0 0 1 0 1 I 

 1 20\1- 0 2\1 1 0 0 S1 

 3 10\1- 0 10 0 1 0 II 

 3.5 20\1 0 2\1 0 0 0 S4 

 450 9 0 30 0 0 0 Zp 

 

شوفلا لجذوٌ الحل الأمثل فاهه ًخم - ش  0.5جىشٍ  450أظىان في الػملُت الثاهُت لُخدلم بزلً سبذ أغظمي كذسه: 3ظً في الػملُت الأولى وجىشٍ

 و ن.

 جفبذ الؤًشاداث للػملُخين هما ًلي: (X)بػذ ئدخاٌ الخدعِىاث غلى االإىخىج  -/2

 255(1\2+)135(1\2=)195: (I)ئًشاداث الػملُت - 

 255(1\2+)135(1\2=)195: (II)ئًشاداث الػملُت -

 (:45=2\90الشبذ الفافي للػملُخين )الؤًشاداث هاكق الخيالُف ، خُث جيلفت ول غملُت هي:

 225-45 =150: (I)سبذ الػملُت -

 165-45 =150: (II)سبذ الػملُت -

150)(150)(دالت الهذف الجذًذة:                    IIIMaxZp               

لت العمبلىغ لىدفل غلى حذوٌ الحل النهائي الخالي:لخبلى اللُىد هما هي، وهلىم بدل   البرهامج مً حذًذ بعشٍ

T2 S4 S3 S2 S1 II I   

0.5 0 0 0 1 0 1 I 

1 20\1- 0 2\1 1 0 0 S1 

3 10\1- 0 10 0 1 0 II 

3.5 20\1 0 2\1 0 0 0 S4 

350 5 0 50 0 0 0 Zp 

 

ش- ش  0.5وفلا لجذوٌ الحل الأمثل فاهه ًخم جىشٍ  350أظىان في الػملُت الثاهُت لُخدلم بزلً سبذ أغظمي كذسه: 3ظً في الػملُت الأولى وجىشٍ

ون لزا مً الأخعً  100=350-450و ن،بادخاٌ هزه الخدعِىاث لا جإثش غلى الىمُت االإىشسة في الػملُخين أما الأسباح فخدىاكق بما ملذاسه 

 .(X)ئدخاٌ هاجه الخدعِىاث غلى االإىخىج  غذم

 

 حل التمرين الثالث:

 هلىم باغذاد حذوٌ ًظهش الاهدشافاث بين الؤهجاصاث والخلذًشاث: -1
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   R=1200 P=1200 الاهدشافاث 

  Qr Cr Vr Qp Cp Vp + - 

   3000 12000 20 600* 15000 25 600 مادة أولُت

   300 7200 25 288** 7500 30 250 ي غا مباؼشة

 800   10800 - 288*** 10000 - 250 ي غا ؽ مباؼشة

   2500 30000 25 1200 32500 27.08 1200 المجمىع

 *الىمُت المحذدة معبلا مً االإادة الأولُت والتي خذدث هما ًلي:

 وخذة مً االإادة الأولُت(. 500وخذة مً االإىخىج جعلبذ 1000) 500← 1000

1200← X  .)هم جخعلب؟( 

←X=600  وخذة مً االإادة الأولُت. 600وخذة هي: 1200الخلذًشاث االإىافلت لإهخاج 

 **الىمُت المحذدة معبلا مً الُذ الػاملت االإباؼشة والتي خذدث هما ًلي:

 ظاغت غمل للُذ الػاملت االإباؼشة(. 240وخذة مً االإىخىج جعلبذ 1000) 240← 1000

1200← X  .)هم جخعلب؟( 

←288X= ظاغت غمل للُذ الػاملت االإباؼشة. 600وخذة هي: 1200ىافلت لإهخاج الخلذًشاث االإ 

 ***الىمُت المحذدة معبلا مً الُذ الػاملت االإباؼشة والتي هي هفعها لأن وخذة الػمل فيها هي ظاغت غمل ًذ غاملت مباؼشة أي أن أغباؤها

 شة.جدمل غلى أظاط ظاغاث الػمل االإباؼشة في حذوٌ جىصَؼ الأغباء ؾير االإباؼ

 جدلُل الاهدشافاث المحفل غليها:-/2

  Et=E/Q+E/Cالاهدشاف الؤحمالي :-

 E/Q=∆Q.Cp=0=25.(1200-1200)اهدشاف الىمُاث:-1-1

 اهدشاف الخيالُف:-1-2

E/C=∆C.Qr=(27.08-25).1200=2500 

  Et=E/Q+E/C=0+2500=2500مجمىع الاهدشاف:      

 الػاملت االإباؼشة:خعاب الاهدشاف في االإادة الأولُت و الُذ  -1

 مىحب. 3000في االإادة الأولُت:-1-1

 E/Q=∆Q.Cp=0=20.(600-600)اهدشاف الىمُاث: -أ-1-1

 اهدشاف الخيالُف: -ب-1-1

E/C=∆C.Qr=(25-20).600=3000 

  Et=E/Q+E/C=0+3000=3000مجمىع الاهدشاف:            

 مىحب. 300في الُذ الػاملت االإباؼشة:-1-2

 مُاث:اهدشاف الى -أ-1-2

(250-288).25=-950=E/Q=∆Q.Cp 

 اهدشاف الخيالُف: -ب-1-2

E/C=∆C.Qr=(30-25).250=1250 

 مجمىع الاهدشاف:             

Et=E/Q+E/C=-950+1250=300 
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 ظالب. E=-800خعاب الاهدشاف في الُذ الػاملت ؾير االإباؼشة:-2

Qr=250  Cr=40  R=10000 

Qp=288  Cp=37.5 

Cf=2500 Vp=9000 Cv=9000-2500=6500 Cuv=6500/240=27.0833 

 E/B=R-B=R-((Cuv.Ar)+Cf)اهدشاف االإىاصهت:-1

               =10000-((27.0833x250)+6500)   

=10000-1327083=-3270833        

 E/R=B-CpQr=13270.83-(37.5x250)=3895.83اهدشاف االإشدود:-2

 E/A=∆Q.Cp=(250-288).37.5=-1425اهدشاف اليؽاط :-3

 E=-3270.83+3895.83-1425=-800الاهدشاف الؤحمالي:

 حل التمرين الرابع:

 هلىم باغذاد حذوٌ ًظهش الاهدشافاث بين الؤهجاصاث والخلذًشاث: -1

   R=1200 P=1200 الاهدشافاث 

  Qr Cr Vr Qp Cp Vp + - 

   3024 25256 25 1010.24* 28280 28 1010 مادة أولُت

   1790 22960 40 574** 24750 45 550 ي غا مباؼشة

 7110-   114800 200 574*** 107690 195.8 550 ي غا ؽ مباؼشة

 2296-   163160 142 1148 160720 140 1148 المجمىع

 

 *الىمُت المحذدة معبلا مً االإادة الأولُت والتي خذدث هما ًلي:

 وخذة مً االإادة الأولُت(. 1056 وخذة مً االإىخىج جعلبذ1200) 1056← 1200

 1048← X  .)هم جخعلب؟( 

←X=1010.24  وخذة مً االإادة الأولُت. 1010.24وخذة هي: 1048الخلذًشاث االإىافلت لإهخاج 

 **الىمُت المحذدة معبلا مً الُذ الػاملت االإباؼشة والتي خذدث هما ًلي:

 ذ الػاملت االإباؼشة(.ظاغت غمل للُ 600وخذة مً االإىخىج جعلبذ1200) 600← 1200

1148← X  .)هم جخعلب؟( 

←574X=  ظاغت غمل للُذ الػاملت االإباؼشة. 574وخذة هي: 1148الخلذًشاث االإىافلت لإهخاج 

 ***الىمُت المحذدة معبلا مً الُذ الػاملت االإباؼشة والتي هي هفعها لأن وخذة الػمل فيها هي ظاغت غمل ًذ غاملت مباؼشة أي أن أغباؤها

 غلى أظاط ظاغاث الػمل االإباؼشة في حذوٌ جىصَؼ الأغباء ؾير االإباؼشة.جدمل 

 جدلُل الاهدشافاث المحفل غليها:-/2

  Et=E/Q+E/Cالاهدشاف الؤحمالي :-

 E/Q=∆Q.Cp=0=142.(1148-1148)اهدشاف الىمُاث:-1-1

 E/C=∆C.Qr=(140-142).1148=-2296اهدشاف الخيالُف:-1-2

  Et=E/Q+E/C=0+2296=2296مجمىع الاهدشاف:       

 خعاب الاهدشاف في االإادة الأولُت و الُذ الػاملت االإباؼشة: -1

 مىحب. 3024في االإادة الأولُت:-1-1
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 E/Q=∆Q.Cp=6-=25.(1010.24-1010)اهدشاف الىمُاث:-أ-1-1

 اهدشاف الخيالُف:-ب-1-1

E/C=∆C.Qr=(28-25).1010=3030 

  Et=E/Q+E/C=-6+3030=3024مجمىع الاهدشاف:           

 مىحب. 1790في الُذ الػاملت االإباؼشة:-1-2

 اهدشاف الىمُاث: -أ-1-2

(550-574).40=-960=E/Q=∆Q.Cp 

 اهدشاف الخيالُف: -ب-1-2

E/C=∆C.Qr=(45-40).550=2750 

  Et=E/Q+E/C=-960+2750=1790مجمىع الاهدشاف: 

 خعاب الاهدشاف في الُذ الػاملت ؾير االإباؼشة:-2

E=-7110 .ظالب 

Qr=550  Cr=195.8  R=107690 

Qp=574  Cp=200 

Cf=75000 Vp=120000 Cv=120000-75000=45000 Cuv=45000/600=75 

 E/B=R-B=R-((Cuv.Ar)+Cf)اهدشاف االإىاصهت: -1

                      =107690-((75x550)+75000)      

 =107690-116250 =-8560              

 E/R=B-CpQr=116250-(200x550)=6250االإشدود:اهدشاف -2

 E/A=∆Q.Cp=(550-574).200=-4800اهدشاف اليؽاط :-3

 E=-8560+6250-4800=-7110الاهدشاف الؤحمالي:

 

 2حل ثمارين حول موازنة الانتاج 

 حل التمرين الأول:

 Cp Qip Pp مىخج

Mip= 

Pp-cp 

Mp= 

Mip.Qip Qir Pr 

Mir= 

Pr-cp 

Mr= 

Mir.Qir 

A 10 500 20 10 5000 550 95 85 46750 

B 20 600 40 20 12000 700 40 20 14000 

C 50 900 70 20 18000 950 80 30 28500 

  2000   35000 2200   89250 

 

MpMrMtEـ انحراف الهامش الكلي:  1 / 

)()(/ QipMipQirMirMtE   

542503500089250/

)900206002050010(

)950307002055085(/







MtE

MtE
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QiEMiEMtEـ ثجسءة انحراف الهامش الكلي:  2 ///  

 

QirMiMiEانحراف الهوامش الجسئية:   ـ1ـ2 / 

507509502030(700)2020(550)1085(/

)(/





MiE

QirMipMirMiE

 
 

MipQiQiEانحراف الكميات:   ـ2ـ2 / 

3500

20)900950(20)600700(10)500550(/

)(/







QiE

MipQipQirQiE

 

///54250350050750ئرن:   QiEMiEMtE 

 ثجسءة إنحراف الكميات إلى:

 

AMQtQtEانحراف الكميات الاحمالية:   ـأـ2ـ2 / 

 الهامؾ الخلذًشي االإخىظغ الزي ًدب هما ًلي: Amجمثل 

  QipMipQipAM /)(  

5,172000/)209002060010500( AM  

35005,17)20002200(/  AMQtQtE  

 انحراف ناثج عن التوزيع المرجح للمبيعات:  ـ ب ـ2ـ2

 MipQddQddE /  
Qdd  :الىمُاث االإشجحت ليل مىخىج جدعب هما ًلي 

   5502200)2000/500()/()( QirQipQAQAQdd    6602200)2000/600()/()( QirQipQBQBQdd

   9902200)2000/900()/()( QirQipQCQCQdd  

 الانحراف:

0/

20)990950(

20)660700(10)550550(/







QddE

QddE

 

///350003500ئرن    QddEQtEQiE 

 

 (m)انحرافات الضوق:  -2

%r=5%    ,   Qmp=16000 )مً االإػعُاث( 

%p=2000/16000=12.5%  ,  Qmr=2200/0.05=44000   )مدعىبخان( 

 E/%=∆%.Qr.AM: انحراف حصة الضوق -2-1

E/%=(5-12.5)%x44000x17.5=-57750 

 E/Qm=∆Qm.%p.AM: انحراف حجم الضوق -2-1

E/Qm=(44000-16000)x12.5x17.5=61250 

 (.3500اهدشاف الىمُاث) *لا خظ أن مجمىع اهدشاف حجم العىق واهدشاف الحفت العىكُت ٌعاوي 

 حل التمرين الثاني:
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802040
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


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XXMaxZp

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  :(a)الحل غىذ الشهً - 

0,2,80 21  XXMaxZp 

)1()2( :(B)الحل غىً الشهً - : 

1202205)2(52

2

2055

221

1

21







ZXXX

X

XX

P

 

)1()3( :(c)الحل غىذ الشهً - : 

10031

3

2055

21

2

21







ZXX

X

XX

P

 

3,0,60 :(D)الحل غىذ الشهً - 21  XXMaxZp 

لُخدلم بزلً  X2و وخذجين مً االإىخىج  X1بدُث ًخم ئهخاج وخذجين االإىخىج  (B)هلاخظ أن أغظم كُمت لذالت الهذف مىحىدة في الشهً -

بلى الفائض في  40= 80-120ون، أي أن الىدُجت الفافُت هي: 120سبذ كذسه  ون، بدُث لا ًبلى أي فائض مً اللُذًً الأوٌ والثاوي وٍ

 اللُذ الثالث وهزا خعب االإؽاسهت في هلعت الحل الأمثل.

)3.......(13)2(

)2......(02)2(

)1.......(020)2(5)2(5

33

22

11







 

ادة االإمىىت لللُىد الىادسة:-2  الضٍ

ادة في اللُذ الأوٌ ختى الشهً -1 )2()3( :(E)الضٍ : 

1403,2

3

2

21

2

1







ZXX

X

X

P
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52025

2025

20)3(5)2(5

2055

1

1

1

121







 XX

 

ادة في اللُذ الثاوي ختى -1 )()1(الضٍ 11 xx: 

1600,4

0,4

21

21





ZXX

XX

P

 

224

24

2

2

2

21





X

 

 ئرا أضفىا ظاغت واخذة لللُذ الأوٌ ًفبذ لذًىا :   -3

)1(..........2155 21  XX 

 هما ًلي: ('B)جيخج هلعت الحل االإثل الجذًذة غىذ جلاظؼ اللُذ الجذًذ مؼ اللُذ الثالث لُىج لىا خل حذًذ غىذ الشهً 

124
5

11
215)2(52

2

2155

221

1

21







ZXXX

X

XX

P

 

وخذة هلذًت، بدُث لا ًبلى أي 124لُخدلم بزلً سبذ كذسه  X2وخذة مً االإىخىج  5\11و  X1ًخم ئهخاج  وخذجين مً االإىخىج  ('B)في الشهً  -

بلى الفائض في اللُذ الثالث وهزا خعب االإؽاسهت في هلعت الحل الأمثل.  فائض مً اللُذًً الأوٌ والثاوي وٍ

  هلاخظ الخؿير في دالت الهذف هى :

4120124  ZZZ PPP 

ػىد بشبذ كذسه  50ظاغاث ًيلف  10ون ئرن جىظُف  4ون وسبدها هى  5االإضافت هي جيلفت العاغت الىاخذة  ون ئرن مً  40ون وَ

 االإعخدعً غذم جىظُف هزه العاغاث في هزا اللُذ.

 هما هلاخظ أن الىخذاث مً االإىخىحين حؿيرث هما ًلي:-

 T0 S3 S2 S1 هاجج اللعمت
X2 X1 

  

4 20 0 0 1 5 5 S1 

2 2 0 1 0 0 1 S2 

- 3 1 0 0 1 0 S3 

 0 0 0 0 -20 -40 Zp 

         

   T1 S3 S2 S1 X2 X1 هاجج اللعمت

2 10 0 -5 1 5 0 S1 

- 2 0 1 0 0 1 X2 

3 3 1 0 0 1 0 S3 

 80 0 40 0 -20 0 Zp 
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5/15/105/11

022

222

111





XXX

XXX
 

 أما الخؿير في الفائض فلا ًىحذ باليعبت لللُذ الأوٌ والثاوي بِىما الخؿير في فائض اللُذ الثالث هى:-

5
115/4)( 222  

 

لت العمبلىغ  *** لاخظ كُم الفىائض التي جم الحفىٌ غليها مً ئضافت ظاغت واخذة ئلى اللُذ الأوٌ هُف ظِخم ضبعها فُما بػذ بعشٍ

لت العمبلىغ، وظىىضح  لت الػىعُت ملؤ حذوٌ العمبلىغ )حذوٌ الحل الأمثل ( دون خل البرهامج بخعىاث ظشٍ ، خُث ًمىً بالعشٍ

لت العمبلىغ:  رلً غىذ الحل بعشٍ

لت العمبلىغ:-  الحل بعشٍ

 .5\1بما ملذاسه: X2أي أن حؿير اللُذ الأوٌ بعاغت واخذ ًإدي ئلى الخؿير في  X2مؼ   (S1)جلاظؼ الػمىد  -

 ((.0)أي:) X1أي أن حؿير اللُذ الأوٌ بعاغت واخذة لا ًإدي ئلى أي الخؿير في  X1مؼ   (S1)جلاظؼ الػمىد  -

 .2\3- في بما ملذاسه:   (S3)أي أن حؿير اللُذ الأوٌ بعاغت واخذ ًإدي ئلى الخؿير (S3)مؼ   (S1)جلاظؼ الػمىد  -

 .4بما ملذاسه: Zpأي أن حؿير اللُذ الأوٌ بعاغت واخذ ًإدي ئلى الخؿير في  Zpمؼ   (S1)جلاظؼ الػمىد  -

ادة ظاغت واخذة لللُذ الأوٌ وهى ما جم ضبعه بُاهُا. (S1)ئرن ما ًىحذ جدذ الػمىد   ًمثل الخؿيراث التي جدذثها صٍ

 حل التمرين الثالث: 

 دشاف في الُذ الػاملت ؾير االإباؼشة:خعاب الاه-

Qr=500  Cr=150  R=75000  Cf=50000  

 ظاغت غمل للُذ الػاملت االإباؼشة(. 500وخذة مً االإىخىج جعلبذ 1000) 500← 1000

800← X  .)هم جخعلب؟( 

←400X=  ظاغت غمل للُذ الػاملت االإباؼشة. 400وخذة هي: 800الخلذًشاث االإىافلت لإهخاج 

Cf=50000 Vp=500x120=60000 Cv=60000-50000=10000 Cuv=10000/500=20 

 االإىاصهت االإشهت:-

 400 500 600 700 

Cv 

Cf 

8000 

50000 

10000 

50000 

12000 

50000 

14000 

50000 

Ct 58000 60000 62000 64000 

Cuv 

Cuf 

20 

120 

20 

100 

20 

83.33 

20 

71.42 

Ca 145 120 103.33 91.42 

 E=75000-(400x120)=27000الؤحمالي لأغباء الىسؼت:الاهدشاف -

 E/B=R-B=R-((Cuv.Ar)+Cf)اهدشاف االإىاصهت:               -1

 T2 S3 S2 S1 X2 X1   

 1 -4 0 5\1 1 0 X2 

 3 3 1 0 0 0 X1 

 3 1 0 5\1- 0 1 S3 

 120 0 20 4 0 0 Zp 
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               =75000-((20x500)+50000) =75000-60000 =15000          2-:اهدشاف االإشدود E/R=B-CpQr=60000-(120x500)=0 

 E/A=∆Q.Cp=(500-400)120=12000اهدشاف اليؽاط:-3

 E=15000+0+12000=27000الاهدشاف الؤحمالي:

 حل التمرين الرابع: 

 االإىاصهت االإشهت:-

 هم  10000 هم  7500   هم 5000 

Cv 

Cf 

50000 

10000 

75000 

10000 

100000 

10000 

Ct 60000 85000 110000 

Cuv 

Cuf 

10 

2 

10 

1.33 

10 

1 

Ca 12 11.33 11 

 Y=10X+10000االإىاصهت االإشهت:مػادلت -

Qr=8500  Cr=16.1764  R=137500 

Cf=10000   Cuv=10 

 هم (. 7500وخذة مً االإىخىج جعلبذ 5000) 7500← 5000

5700← X  .)هم جخعلب؟( 

←8550X=  هم. 8550وخذة هي: 5700الخلذًشاث االإىافلت لخىصَؼ 

 E=137500-(8550x11.33)=40600الاهدشاف الؤحمالي:-

 E/B=R-B=R-((Cuv.Ar)+Cf)اهدشاف االإىاصهت:    -1

               =137500-((10x8500)+10000)                  

=137500-95000=42500                           

 E/R=B-CpQr=95000-(11.33x8500)=-1333.33االإشدود: اهدشاف-2

 E/A=∆Q.Cp=(8500-8550)11.33=-566.66اهدشاف اليؽاط:-3

 E=42500-1333.33-566.66=40600الاهدشاف الؤحمالي:

 حل التمرين الخامط:

 هلىم باغذاد حذوٌ ًظهش الاهدشافاث بين الؤهجاصاث والخلذًشاث: -1

   R=600 00 6 P= الاهدشافاث 

  Qr Cr Vr Qp Cp Vp + - 

 FAV 13000 45000 25 1800* 32000 20 1600 )ع( مادة أولُت

  DEF 13000 48000 40 1200** 61000 50 1220 )ؿ( مادة أولُت

 DEF 9000 15000 100 150*** 24000 200 120 ي غا مباؼشة

 FAV 3000 18000 120 150"*" 10000 - 120 ي غا ؽ مباؼشة

 DEF  6000 126000 210 600 132000 220 600 المجمىع

 

 ًلي:*الىمُت المحذدة معبلا مً االإادة الأولُت)ع( والتي خذدث هما 



ً في  تمداضشاث وجماسٍ   24 |ـــــــــــــــــــبذاس غاؼىس ......................................................................................................................................................................ـــــــــــــــــــــاالإىاصهاث الخلذًشٍ

  

 وخذاث مً االإادة الأولُت )ع((. 3)وخذة مً االإىخىج جخعلب  3← 1

600← X   .)هم جخعلب؟(←X=1800  1800وخذة هي: 600الخلذًشاث االإىافلت لإهخاج )وخذة مً )ع 

 **الىمُت المحذدة معبلا مً االإادة الأولُت)ؿ( والتي خذدث بىفغ الىُفُت للمادة )ع(.

 الُذ الػاملت االإباؼشة والتي خذدث هما ًلي:***الىمُت المحذدة معبلا مً 

 ظاغت غمل للُذ الػاملت االإباؼشة(. 100وخذة مً االإىخىج جعلبذ 400) 100← 400

600← X   )150←)هم جخعلب؟X=  ظا ع  لُذ غاملت مباؼشة. 150وخذة هي: 600الخلذًشاث االإىافلت لإهخاج 

 ؼشة والتي هي هفعها للُذ غاملت االإباؼشة.الىمُت المحذدة معبلا مً الُذ ؾير الػاملت االإبا"*"

 Et=E/Q+E/C:جدلُل الاهدشافاث المحفل غليها: خُث هبذأ بالاهدشاف الؤحمالي -/2

 E/Q=∆Q.Cp=0=210.(600-600)اهدشاف الىمُاث:-1-1

 اهدشاف الخيالُف:-1-2

DEF E/C=∆C.Qr=(220-210).600=6000 

  DEF Et=E/Q+E/C=0+6000=6000 مجمىع الاهدشاف:     

 خعاب الاهدشاف في االإادة الأولُت و الُذ الػاملت االإباؼشة: -1

 ظالب. DEF 13000 في االإادة الأولُت)ع(:-1-1

 اهدشاف الىمُاث: -أ-1-1

FAV (1600-1800).25=-5000=E/Q=∆Q.Cp 

 اهدشاف الخيالُف: -ب-1-1

FAV E/C=∆C.Qr=(20-25).1600=-8000 

 مجمىع الاهدشاف:

FAV Et=E/Q+E/C=-5000-8000=-13000 

 مىحب. DEF 13000 في االإادة الأولُت)ؿ(:-1-2

 اهدشاف الىمُاث: -أ-1-2

DEF (1220-1200).40=800=E/Q=∆Q.Cp 

 اهدشاف الخيالُف: -ب-1-2

DEF E/C=∆C.Qr=(50-40).1220=12200 

 مجمىع الاهدشاف:           

DEF Et=E/Q+E/C=800+12200=13000 

 مىحب. DEF 9000 الػاملت االإباؼشة:في الُذ -1-3

 اهدشاف الىمُاث: -أ-1-3

FAV (120-150).100=-3000=E/Q=∆Q.Cp 

 اهدشاف الخيالُف: -ب-1-3

DEF E/C=∆C.Qr=(200-100).120=12000 

 مجمىع الاهدشاف:             

DEF Et=E/Q+E/C=-3000+12000=9000 

 ظالب. FAV E=-3000 خعاب الاهدشاف في الُذ الػاملت ؾير االإباؼشة:-2

Qr=120  Cr=125  R=15000  Qp=150  Cp=120 
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Cf=10000 Vp=12000 Cv=12000-10000=2000 Cuv=2000/100=20 

 E/B=R-B=R-((Cuv.Ar)+Cf)اهدشاف االإىاصهت:-1

=15000-((20x120)+10000)  

=15000-12400=2600 DEF          

 اهدشاف االإشدود:-2

FAV E/R=B-CpQr=12400-(120x120)=-2000 

 اهدشاف اليؽاط :-3

FAV E/A=∆Q.Cp=(120-150).120=-3600 

 FAV E=2600-2000-3600=-3000 الاهدشاف الؤحمالي:

 حل ثمارين حول موازنة التموينات

 حل التمرين الأول:

 C=300000 DAالاظتهلان العىىي مً االإادة )م(:

 t=16.2% ، مػذٌ الحُاصة : Ca=300DAجيلفت جلذًم ظلبُت :

NYNCYجيلفت جلذًم العلبُاث الؤحمالُت: -أ-1 a 300. 11  

  جيلفت الحُاصة:-ب   

N
Y

N
Y

N

CT
Y

24300

200

2.16300000

200
222 


 

ً الؤحمالُت:-ج   YYY جيلفت الخمىٍ 21 

                        
N

NY
24300

300  

                     
N

N
Y

24300300 2 
  

ً: (N)حجم العلبُاث -2  الزي ٌػعي أدوى جيلفت للخمىٍ

لت الأولى:-/1  العشٍ

981
300

24300

024300300

0
24300300

24300300600
0)0(

2

2

2

2

22


















N

N

N

N

N

NN

N

Y
Y

 

ض في  ً هي: Yبالخػىٍ   هجذ أدوى جيلفت للخمىٍ

DAY 5400
)9(

24300)9(300
2




 

لت الثاهُت:-/2  العشٍ

 

981
300

24300

24300
300

2

21







NNN

N
N

MinYYY

 

ض في االإػادلخين   هجذ: Y2و  Y1بالخػىٍ
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DAYYY
Y

Y
540027002700

2700
)9(

24300

2700)9(300

21
2

1













 
 الخأهذ خعابُا:-3-1

 غذد

 العلبُاث 

N 

 جيلفت جلذًم 

 ظلبُت:

NY

NCY a

300

.

1

1




 

 جيالُف الحُاصة:

N
Y

N

CT
Y

24300

200

2

2





 

:ً  جيلفت الخمىٍ

YYY 21 

  جفاـُل

 هُفُت الحعاب 

1 300 24300 24600 (1:) 
6002300

3001



 NY 

 (2:) 
8100

3

24300

24300
2




N

Y

 

(3:) 

5850

40501800

21





 YYY

 

 

2 600(1) 12150 12750 

3 900 8100(2) 9000 

4 1200 6075 7275 

5 1500 4860 6360 

6 1800 4050 5850(3) 

7 2100 3471.42 5571.42 

8 2400 3037.5 5437.5 

9N 2711 2711 5411 

10 3000 2430 5430 

11 3300 2209.09 5509.09 

 

 

 بُاهُا:-3-2

 
 

 حل التمرين الثاني:

1- ً Qالبدث غً حجم العلبُاث الزي ٌػعي الىمُت الاكخفادًت االإثلى للخمىٍ
: 

 C=Cu.Qc=(100 DA(50x12)   C=60000DA 
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 t=8%مػذٌ الحُاصة:    Ca=150 DAجيلفت جلذًم ظلبُت: 

  Qc=12x50=600الاظتهلان بالىخذاث :وخذة للؽهش ، ئرن  50

 C=100x600=60000 DAئرن:  DA 100ظػش الىخذة :

ً ًخم اظخػماٌ مباؼشة همىرج  ا( ولم جعلب االإػادلاث المحذدة لخيالُف الخمىٍ *ملاخظت:ئرا أغعي الاظتهلان بالىخذاث )ظىىٍ

" بدُث: Wilson"ولعىن 
N

C
Q

C

Ct
N

a


  ,
200

 

T=12/N   ، بالأؼهشT=360/N .بالأًام 

416 ئرن بالخعبُم مباؼشة:
)150(200

860000





 

NN 

DA باللُمت:
N

C
Q 15000

4

60000




 

u بالىمُت:
Cu

Q

N

Qc
150

100

15000
150

4

600




 

ً هى: ظلبُاث في العىت أي أهىا هعلب مً االإىسد جىسٍذها بهاجه االإادة أسبؼ مشاث في العىت  4حجم العلبُاث الزي ٌػعي أدوى جيلفت للخمىٍ

 دج. 15000وخذة أي ما كُمخه: 150العلبُت الىاخذة في ول مشة هى:حجم 

ً االإىافلت للىمُت الاكخفادًت:-2  فتراث الخمىٍ

:ً  وخذة هما ًلي: 150ول ثلاثت أؼهش هعلب مً االإىسد ظلبُت حجمها: T=12/N=12/4=3فتراث الخمىٍ

 

 مج 12 11 11 9 8 7 6 5 4 3 2 1 الأشهر

 الىمُت 

ت  الؽهشٍ

50 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50 600 

 600 وخذة150ظلبُتب: وخذة150ظلبُتب: وخذة150ظلبُتب: وخذة150ظلبُتب: العلبُاث

خ  جىاسٍ

 ً  الخمىٍ

ل بذاًت حاهفي لُه بذاًت آفشٍ   بذاًت أهخىبش بذاًت حىٍ

 الخىضُذ خعابُا:-/3-1

 غذد

 

 العلبُاث

N 

جيلفت جلذًم 

 ظلبُت:

NY

NCY a

300

.

1

1




 

 جيالُف الحُاصة:

N
Y

N

CT
Y

24300

200

2

2





 

:ً  جيلفت الخمىٍ

YYY 21 

1 150 2400 2550 

2 300 1200 1500 

3 450 800 1250 

N=4 611 611 1211 

5 750 480 1230 

6 900 400 1300 
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 الخىضُذ بُاهُا:-/3-2

 
 

 حل التمرين الثالث:

ً هدذد أولا حجم العلبُاث:لخدذًذ الىمُت الاكخفادًت -/1  للخمىٍ

C=100x200=20000 DA , t=5% , Ca=20 DA    

525 وعخػمل همىرج ولعىن مباؼشة:
)20(200

520000





 

NN 

u خمغ ظلبُاث في العىت حجم ول ظلبُت :
N

Qc
20

5

100



 

:ً  دج  200(=5.20)2أدوى جيلفت للخخضٍ

 غىذ معخىي الخىاصن. Y1=Y2و  Y1+Y2=Yولأن:Ca.N=20x5)لأن:

ً مداظبُا:بما أن الاظتهلان مً االإادة )ط( ؾير مىخظم هضؼ الجذوٌ الخالي:-/2-1 خ الخمىٍ  جدذًذ جىاسٍ

هش
الأؼ

 

 مخ بذاًت االإذة
ن

لا
ظته

الا
 

 مخ جهاًت االإذة

ث
الا

خ
الؤد

 

خ جلذًم العلبُت مخ جهاًت االإذة االإصحح خ اظخلام العلبُت جاسٍ  الاظتهلان االإتراهم جاسٍ

12 20(1) - - - - - - - 

1 20 12 8 - 8 -  12 

 (9)24 (6بذاًت فُفشي) (5بذاًت دٌعمبر) (4)16 (3)20 (2)-4 12 8 2

3 16 12 4 - 4 - - 36 

ل بذاًت فُفشي  14 20 -6 10 4 4  46 بذاًت آفشٍ

5 14 7 7 - 7 - - 53 

ل 21 20 (7)1 6 7 6  59 بذًت حىان بذاًت آفشٍ

7 21 5 16 - 16 - - 64 

8 16 4 12 - 12 - - 68 

9 12 8 4 - 4 - - 76 

 85 بذاًت أهخىبش بذاًت أوث 15 20 -5 9 4 10

11 15 8 7 - 7 - - 93 

 100 بذاًت دٌعمبر بذاًت أهخىبش (8)20 20 0 7 7 12
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(*)  C=100 - S=100 - - - - 

 جفاـُل مابين الأكىاط:

 وأهم فشضُت للىمىرج .  S=Cأولا ًجب أن جدعاوي الؤدخالاث مؼ الاخشاحاث )الاظتهلاواث( -)*(

 وخذة. 20مخضون بذاًت االإذة االإػعى: -(1)

 وخذة. 20( ًجب ئدخاٌ ظلبُت ب:3( أكل مً مخضون الأمان االإػعى )-4بما أن ) -(2)

 وخذة هما هي مدذدة ظابلا.  20هلىم بادخاٌ ظلبُت ب: -(3)

 .16(=-4+ )20وخذة = 16مخضون جهاًت االإذة االإصحح: -(4)

خ الخلذًم بذاًت دٌعمبر. -(5) ً غً بذاًت فُفشي فُيىن جاسٍ ً، فنرحؼ بؽهشٍ ً ؼهشٍ  بما أن فترة الخمىٍ

ىاث. -(6)  ًجب أن ًيىن الاظخلام في بذاًت الؽهش الزي ًخم فُه الؤدخاٌ لضمان غذم جلعؼ الخمىٍ

 ( مخضون الأمان لزا ًجب ئدخاٌ ظلبُت )ختى ولى وان هىان حعاوي(.3) ( أكل م1ًلا خظ أن ) -(7)

 وخذة في  لخيىن مخضون بذاًت االإذة للفترة اللادمت وامخذاد للفشضُت الأولى. 20ًجب أن جبلى  -(8)

 )في ول ؼهش هجمؼ الاظتهلاواث العابلت ختى جهاًت الفترة هدخاحه للشظم(24=12+12الاظتهلان االإتراهم:-(9)

 

ً باالإادة )اهعلاكا مً الجذوٌ العابم ، فلغ هضؼ الخلذًم في مياهه والاظخلام في مياهه(: -2  ئغذاد مىاصهت الخمىٍ

 12 11 11 9 8 7 6 5 4 3 2 1 12 الأشهر 

 - - 20 - 20 - - - 20 - 20 - (1)20 العلب

 20 - 20 - - - 20 - 20 - (2)20 - - الاظخلام

 7 8 9 8 4 5 6 7 10 12 12 12 - الاظتهلان

 (4)20 7 15 4 12 16 21 7 14 4 16 8 (3)20 المخضون

 

 جلذًم ظلبُت في ؼهش دٌعمبر.-(1)

 حعخلم ظلبُت دٌعمبر في فُفشي.-(2)

لت الخػامل مؼ المخضوهاث:-(3)  ؾيرها. أو LIFOأو  FIFOمخضون بذاًت االإذة  هبذأ الػمل به وهزا خعب ظشٍ

 للفترة اللاخلت معاوي لمخضون بذاًت االإذة للفترة الحالُت.مخضون بذاًت االإذة ًجب أن ًبلى -(4)

 

 حل التمرين الرابع:

 جدذًذ حجم العلباث الامثل والىمُت الاكخفادًت: -1

وخذة،جيلفت الىخذة للمادة  x 12=900 75وخذ للؽهش ئرن الاظتهلان العىىي: 2.5x 30=75الاظتهلان الؽهشي مً هاجه االإادة هى:

 . C=900x10=9000 DAدج، ئرن  10=4\40الأولُت:

Ca=10 DA , t=8% 

  وعخػمل همىرج ولعىن مباؼشة:

636
)10(200

89000





 

NN 

  ظخت ظلبُاث في العىت حجم ول ظلبُت :

u
N

Qc
150

6

900


 
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:ً غىذ معخىي الخىاصن أي فلغ غىذ معخىي الخىاصن Y1=Y2و  Y1+Y2=Yولأن: Ca.N=10x6دج )لأن: 120(= 10. 6) 2أدوى جيلفت للخخضٍ

.)ً لت لحعاب جيالُف الخمىٍ ً وأظشع ظشٍ  هضاغف جيالُف الخخضٍ

ً وفلا لىمُاث ثابخت-2  : Q=150 uفي ئظاس ئغذاد مىاصهت الخمىٍ

 

ً باالإادة )-/2-1 خ الخمىٍ  ( مداظبُا:مجدذًذ جىاسٍ

هش
الأؼ

 

 مخ

بذاًت  

 االإذة

ن
لا

ظته
الا

 

مخ 

جهاًت 

 االإذة

ث
الا

خ
الؤد

 

 مخ جهاًت 

االإذة 

 االإصحح

خ   جاسٍ

جلذًم 

 العلبُت

خ   جاسٍ

اظخلام 

 العلبُت

12 125 - - - - - - 

بذاًت  200 150 50 75 125 1

 هىفمبر

بذاًت 

 حاهفي

2 200 75 125 - 125 - - 

بذاًت  200 150 50 75 125 3

 حاهفي

بذاًت 

 ماسط

4 200 75 125 - 125 - - 

بذاًت  200 150 50 75 125 5

 ماسط

بذاًت 

 ماي

6 200 75 125 - 125 - - 

بذاًت  200 150 50 75 125 7

 ماي

بذاًت 

لُه  حىٍ

8 200 75 125 - 125 - - 

بذاًت  200 150 50 75 125 9

لُه  حىٍ

بذاًت 

 ظبخمبر

10 200 75 125 - 125 - - 

بذاًت  200 150 50 75 125 11

 ظبخمبر

بذاًت 

 هىفمبر

بذاًت  125 - 125 75 200 12

 أهخىبش

بذاًت 

 دٌعمبر

  C=900 - S=900 - - - 

 

2-2/-:ً  ئغذاد مىاصهت الخمىٍ

 12 11 11 9 8 7 6 5 4 3 2 1 12 11 الأشهر

 - 150 - 150 - 150 - 150 - 150 - 150 - 150 العلب

 - 150 - 150 - 150 - 150 - 150 - 150 - - الاظخلام

 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75 - - الاظتهلان

 125 200 125 200 125 200 125 200 125 200 125 200 125 - المخضون
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 3-)ً ً وفلا لفتراث ثابخت )ؼهشٍ  :  T=12/6=2في ئظاس ئغذاد مىاصهت الخمىٍ

ً باالإادة )-/1  خ الخمىٍ  وجيرة الاظتهلان(( مداظبُا:) والتي جبلى هفعها العابلت هظشا لدعاوي مجدذًذ جىاسٍ

الأ 
هش

ؼ
 

 مخ 

 بذاًت االإذة

ن
لا

ظته
الا

 

 مخ 

 جهاًت االإذة

ث
الا

خ
الؤد

 

 مخ جهاًت 

 االإذة االإصحح

خ   جاسٍ

 جلذًم العلبُت

خ   جاسٍ

 اظخلام 

 العلبُت

12 125 - - - - - - 

 بذاًت حاهفي بذاًت هىفمبر 200 150(1) 50 75 125 1

2 200 75 125 - 125 - - 

 بذاًت ماسط بذاًت حاهفي 200 150 50 75 125 3

4 200 75 125 - 125 - - 

 بذاًت ماي بذاًت ماسط 200 150 50 75 125 5

6 200 75 125 - 125 - - 

لُه بذاًت ماي 200 150 50 75 125 7  بذاًت حىٍ

8 200 75 125 - 125 - - 

لُه 200 150 50 75 125 9 بذاًت  بذاًت حىٍ

 ظبخمبر

10 200 75 125 - 125 - - 

 بذاًت هىفمبر بذاًت ظبخمبر 200 150 50 75 125 11

بذاًت  بذاًت أهخىبش 125 - 125 75 200 12

 دٌعمبر

  C=900 - S=900 - - - 

 T=2 (.150=75+75)هجمؼ ما هدخاحه لؽهشي معبلا لأن  -(1)

ً : )جبلى هفعها هظشا لدعاوي وجيرة الاظتهلان(. -/3-2  ئغذاد مىاصهت الخمىٍ

 :الخامطحل التمرين 

 جدذًذ حجم العلباث الامثل والىمُت الاكخفادًت: -1

 C=2400x10=24000 DA .Ca=50 DA , t=15% 

  وعخػمل همىرج ولعىن مباؼشة:

636
)50(200

1524000





 

NN 

 ظخت ظلبُاث في العىت حجم ول ظلبُت :

u
N

Qc
400

6

2400



 

ً وفلا لىمُاث ثابخت-2  : Q=150 uفي ئظاس ئغذاد مىاصهت الخمىٍ

 

ً باالإادة )-/2-1 خ الخمىٍ  وخذة( 50وخذة ومخضون الأمان: 350=1( مداظبُا:) خُث مخمجدذًذ جىاسٍ
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هش
الأؼ

 

 مخ بذاًت االإذة

ن
لا

ظته
الا

 

 مخ جهاًت االإذة

ث
الا

خ
الؤد

 

 مخ 

 جهاًت 

 االإذة االإصحح

خ جلذًم العلبُت خ اظخلام العلبُت جاسٍ  الاظتهلان االإتراهم جاسٍ

12 351 - - - - - - - 

1 350 200 150 - 150 -  200 

 350 بذاًت فُفشي  بذاًت دٌعمبر 400 400 0 150 150 2

3 400 200 200 - 200 - - 600 

ل بذاًت فُفشي  300 400 -100 300 200 4  850 بذاًت آفشٍ

5 300 200 100 - 100 - - 1050 

ل 350 400 -50 150 100 6  1250 بذًت حىان بذاًت آفشٍ

7 350 200 150 - 150 - - 1400 

8 150 50 100 - 100 - - 1450 

لُه 250 400 -150 250 100 9  1650 بذاًت ظبخمبر بذاًت حىٍ

 1900 بذاًت أهخىبش بذاًت أوث 450 400 50(1) 200 250 10

11 450 300 150 - 150 - - 2150 

 2400 بذاًت دٌعمبر بذاًت أهخىبش 351 400 -50 200 150 12

  C=2400 - S=2400 - - - - 

 همخضون  50مخضون الأمان لأهه ًدخمل أن ًبلى أكل مً  50=50هلىم بالإدخاٌ ختى في خالت الدعاوي أي -(1)

ً باالإادة )اهعلاكا مً الجذوٌ العابم هضؼ الخلذًم في مياهه والاظخلام في مياهه(: -/2-3  ئغذاد مىاصهت الخمىٍ

 

 12 11 11 9 8 7 6 5 4 3 2 1 12 الأؼهش

 - - 400 - 400 400 - - 400 - 400 - 400 العلب

 400 - 400 400 - - 400 - 400 - 400 - - الاظخلام

 200 300 200 250 50 200 150 200 300 200 150 200 - الاظتهلان

 350 150 450 250 100 150  350 100 300 200 400 150 350 المخضون

 

 

ً وفلا -3 ً(في ئظاس ئغذاد مىاصهت الخمىٍ  :  T=12/n=12/6=2لفتراث ثابخت )ؼهشٍ

ً باالإادة )-/3-1 خ الخمىٍ  ( مداظبُا:مجدذًذ جىاسٍ
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هش
الأؼ

 

مخ بذاًت 

 االإذة

ن
لا

ظته
الا

 

مخ جهاًت 

 االإذة

ث
الا

خ
الؤد

 

 مخ

جهاًت االإذة  

 االإصحح

خ جلذًم  جاسٍ

 العلبُت

خ اظخلام  جاسٍ

 العلبُت

الاظتهلان 

 االإتراهم

12 351 - - - - - - - 

1 350 200 150 - 150 -  200 

 350 بذاًت فُفشي  بذاًت دٌعمبر 500 (1)500 0 150 150 2

3 500 200 250 - 250 - - 600 

ل بذاًت فُفشي  350 350 0 300 250 4  850 بذاًت آفشٍ

5 350 200 150 - 150 - - 1050 

ل 250 250 0 150 150 6  1250 بذًت حىان بذاًت آفشٍ

7 250 200 50 - 50 - - 1400 

 1450 بذاًت أوث بذًت حىان 450 450 0 50 50 8

9 450 250 200 - 200 - - 1650 

 1900 بذاًت أهخىبش بذاًت أوث 500 500 0 200 200 10

11 500 300 200 - 200 - - 2150 

 2400 بذاًت دٌعمبر بذاًت أهخىبش 351 (2)350 0 200 200 12

  C=2400 - S=2400 - - - - 

 

ً اللادمين وهذخل بحجم هزا المجمىع في ول مشة ًظهش فيها الففش.هلىم -(1)  بجمؼ الاظتهلان للؽهشٍ

خُث ًترن الاخخُاس  (α)غادة فلغ هذخل بحجم مخضون بذاًت االإذة الزي جم الػمل به في البذاًت خُث هجذ غادة مً ًضؼ مياجها  -(2)

 خعب الىُفُت االإخبػت في ئداسة المخضوهاث.

ً باالإادة )اهعلاكا مً الجذوٌ العابم هضؼ الخلذًم في مياهه والاظخلام في مياهه(:ئغذاد  -/3-3  مىاصهت الخمىٍ

 12 11 11 9 8 7 6 5 4 3 2 1 12 الأشهر

 - - 350 - 500 - 450 - 250 - 350 - 500 العلب

 350 - 500 - 450  - 250 - 350 - 500 - - الاظخلام

 250 250 250 200 50 150 200 200 250 250 150 200 - الاظتهلان

 350  200 500 200 450 50 250 150  350 300 500 150 350 المخضون
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 حل ثمارين حول موازنة الاصتثمار

 التمرين الأول:حل 

 جلُُم الآلاث: -1

 M1:I0=60000 DAالآلت الأولى:-/1-1

ث
ىا

عى
ال

ث  
دا

ًشا
الؤ

ف 
الُ

خي
ال

ن 
لا

هخ
الا

 

اء
غب

الأ
 

بذ
لش

ا
 

 الخذفم الىلذي الضشائب

 26000 14000 28000 92000 12000 80000 120000 الأولى

 30000 18000 36000 108000 12000 96000 144000 الثاهُت

 34000 22000 44000 124000 12000 112000 168000 الثالثت

 38000 26000 52000 140000 12000 128000 192000 الشابػت

 42000 30000 60000 156000 12000 144000 216000 الخامعت

 جفاـُل

غً هُفُت 

 خعاب الععش

 ٌ  الأو

ظػش 

 نxالىخذة

120x1000 

=12000 

جيلفت 

 الىمُتxالىخذة

80x1000 

=80000 

I0 x ٌمػذ

 الاهخلان:

0.2x60000 

=120000 

 الخيالُف+

 الاهخلان:

80000+12000 

=92000 

 الأغباء:-الؤًشاداث

120000-

92000=28000 

م xالشبذ

 الضشائب:

28000x0.5 

=14000 

الشبذ خاسج 

بت+  الضشٍ

 الاهخلان:

14000+8000 

=26000 

 

 :VARاللُمت الحالُت للئًشاداث -أ-/1-1

7.126007

)1.1(42000)1.1(38000)1.1(34000

)1.1(30000)1.1(26000)1(

543

21
1










iRiVAR

ni

 

 :VARاللُمت الحالُت الفافُت للئًشاداث-ب-/1-1

66.66007600007.126007011  IVARVAN1-2/-:الآلت الثاهُتM2:I0=80000 DA 

الخذفم  الضشائب الشبذ الأغباء الاهخلان الخيالُف  الؤًشاداث  العىىاث

 الىلذي

 28000 12000 24000 96000 16000 80000 120000 الأولى

 32000 16000 32000 112000 16000 96000 144000 الثاهُت

 36000 20000 40000 128000 16000 112000 168000 الثالثت

 40000 24000 48000 144000 16000 128000 192000 الشابػت

 44000 28000 56000 160000 16000 144000 216000 الخامعت

 :VARاللُمت الحالُت للئًشاداث -أ-/1-2

23.133589

)1.1(44000)1.1(40000)1.1(36000

)1.1(32000)1.1(28000

543

21
2










VAR

 

 :VARالفافُت للئًشاداثاللُمت الحالُت -ب-/1-2

23.535898000023.133589022  IVARVAN 
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 لإًشاداث الآلت الثاهُت فاهىا هخخاس الآلت الأولى أي:بما أن اللُمت الحالُت لإًشاداث الآلت الأولى أهبر مً اللُمت الحالُت -

23.5358966.66007 21  VANVAN  

 لزا هخخاس الآلت الأولى.

 

 أدوى ظػش للمىخىج )مؼ فشضُت اخخُاس الآلت الأولى(:-2

  الؤهخاج االإخىظغ )لخمغ ظىىاث(:-

14005/18001600140012001000 P 
  الػائذ االإخىظغ :-

148.471400/66.66007/  PVANR 
 دج. 72.85=47.148-120الػائذ االإخىظغ=-البُؼ الأدوى=ظػش البُؼ الحاليظػش 

 

 التمرين الثاني:حل 

 جلُُم الآلاث: -1

 M1:I0=100000 DAالآلت الأولى:-/1-1

 الخذفم الىلذي الضشائب الشبذ الأغباء الاهخلان الخيالُف الؤًشاداث العىىاث

 36500 11500 23000 97000 25000 72000 120000 الأولى

 42500 17500 35000 115000 25000 90000 150000 الثاهُت

 50500 23500 47000 133000 25000 108000 180000 الثالثت

 56500 29500 59000 151000 25000 126000 210000 الشابػت

 :VARاللُمت الحالُت للئًشاداث -أ-/1-1

44.144837

)1.1(05650)1.1(50500)1.1(42500)1.1(36500
4321

1






VAR1-1/-للئًشاداث اللُمت الحالُت الفافُت-بVAR: 

 44.4483710000044.144837011  IVARVAN 

 :TRiمػذٌ الػائذ الذاخلي-ج-/1-1

IVARVANTRi 010?  

)1(56500.....)1(36500100000
41

TRiTRi 
 

 

ا ًمىً خعاب -  جىاظبُا: TRiهظشٍ

 44.44837%10 1  VARTRii 

 VAN=5398.4أي  VAR=105398.4هجذ  TRi=25%الإا هضؼ: 

 VAN=3399.89أي: VAR=103399.89هجذ  TRi=26%والإا هضؼ:

 

 1999.51=3399.89-5398.4هي: =(%(25-26)) %1االإىافلت ٌ: VANئرن 

 .100000والتي هي أكشب ئلى :  VAR=101462.48هجذ  TRi=27%الإا ًيىن 

ادة فىق: TRi=27%غىذ مػذٌ: ادة 1462.48كذسها: 100000جىحذ صٍ  هم هضُف للمػذٌ وي جىػذم هزه الضٍ

 %(1غىذ  VAN)كُمت  1998.51←1%



ً في  تمداضشاث وجماسٍ   36 |ـــــــــــــــــــبذاس غاؼىس ......................................................................................................................................................................ـــــــــــــــــــــاالإىاصهاث الخلذًشٍ

  

X%←1462.48  كُمت(VAN :27غىذ اليعبت التي جضاف ئلى)%←x=0.73% 

 TRi=27%+0.73%=27.73%مػذٌ الػائذ الذاخلي هى:

1 

ت مً الفػب حذا خعاب فترة الاظترداد.-د-/1-  فترة الاظترداد :بما أن الخذفلاث ؾير مدعاوٍ

 M2:I0=120000 DAالآلت الثاهُت:-/1-2

 الخذفم الىلذي الضشائب الشبذ الأغباء الاهخلان الخيالُف  الؤًشاداث  العىىاث

 42000 18000 36000 114000 24000 90000 150000 الأولى

 48000 24000 48000 132000 24000 108000 180000 الثاهُت

 54000 30000 60000 150000 24000 126000 210000 الثالثت

 60000 36000 72000 168000 24000 144000 240000 الشابػت

 66000 42000 84000 186000 24000 162000 270000 الخامعت

 :VARاللُمت الحالُت للئًشاداث -أ-/1-2

85.200383

)1.1(66000)1.1(60000

)1.1(54000)1.1(48000)1.1(42000

54

321
2










VAR

 

 :VARاللُمت الحالُت الفافُت للئًشاداث-ب-/1-2

85.8038312000085.200383022  IVARVAN 

 :TRiمػذٌ الػائذ الذاخلي-ج-/1-2

IVARVANTRi 010?  

)1(66000.....)1(42000120000
51

TRiTRi 
 

ا ًمىً خعاب -  جىاظبُا: TRiهظشٍ

44.44837%10 1 VANTRii 

 VAN=4072.41أي  VAR=124072.41هجذ  TRi=30%الإا هضؼ: 

 VAN=1532.9أي: VAR=121532.9هجذ  TRi=31%والإا هضؼ:

 2539.5=1532.9-4072.41هي: =(%(25-26)) %1االإىافلت ٌ: VANئرن 

 .100000والتي هي أكشب ئلى :  VAR=101462.48هجذ  TRi=27%الإا ًيىن 

ادة فىق: TRi=31%غىذ مػذٌ: ادة 1532.9كذسها: 120000جىحذ صٍ  هم هضُف للمػذٌ وي جىػذم هزه الضٍ

 %(1غىذ  VAN)كُمت 2539.5←1%

X%←1532.9  كُمت(VAN :31غىذ اليعبت التي جضاف ئلى)%←x=0.6% 

 TRi=31%+0.6%=31.6%مػذٌ الػائذ الذاخلي هى:

ت مً الفػب حذا خعاب فترة الاظترداد.-د-/1-2  فترة الاظترداد :بما أن الخذفلاث ؾير مدعاوٍ

 M2:I0=150000 DAالآلت الثاهُت:-/1-3

الخذفم  الضشائب الشبذ الأغباء الاهخلان الخيالُف  الؤًشاداث  العىىاث

 الىلذي

 60000 - -15000 165000 75000 90000 150000 الأولى

 97500 22500 45000 255000 24000 180000 300000 الثاهُت
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 :VARاللُمت الحالُت للئًشاداث -أ-/1-3

96.135123)1.1(97500)1.1(60000 21
3  

VAR 

 :VARاللُمت الحالُت الفافُت للئًشاداث-ب-/1-3

03.1487615000096.135123033  IVARVAN 

 ظالبت فلا داعي لحعاب مػذٌ الػائذ الذاخلي. VAN:بما أن TRiمػذٌ الػائذ الذاخلي-ج-/1-3

 فترة الاظترداد :هفغ االإلاخظت الإػذٌ الػائذ الذاخلي.-د-/1-3

 بما أن الآلت الأولى لذحها أغلى لللُمت الحالُت للئًشاداث وأغلى مػذٌ غائذ داخلي هلترح اكخىاءها.

 أدوى ظػش للمىخىج )مؼ فشضُت اخخُاس الآلت الأولى(:-2

 الؤهخاج االإخىظغ )لخمغ ظىىاث(:-

14005/18001600140012001000 P 
  الػائذ االإخىظغ :-

41.571400/85.80383/  PVANR 
 دج. 92.58=57.41-150الػائذ االإخىظغ=-ظػش البُؼ الأدوى=ظػش البُؼ الحالي

 ئرا جم جمذًذ فترة الاظدثماس للآلت الثالثت مػىاه جىشاس هفغ الخذفلاث لىً ًجب خفمها بعيخين هما ًلي:-3

3000002150000

65.246796

)1.1())1.1(97500)1.1(60000(

)1.1(97500)1.1(60000

0

221

21
3













I

VAR

35.5320330000065.246796033  IVARVAN 

بلى هفغ الاخخُاس.-  لا ًإثش هزا اللشاس غلى االإعلبين العابلين وٍ

 

 حل التمرين الثالث:

 جلُُم الآلاث: -1

 M1:I0=1000000 DAالآلت الأولى:-/1-1

 الخذفم الىلذي الضشائب الشبذ الأغباء الاهخلان الخيالُف الؤًشاداث العىىاث

 390000 90000 180000 1020000 300000 720000 1200000 الأولى

 390000 90000 180000 1020000 300000 720000 1200000 الثاهُت

 390000 90000 180000 1020000 300000 720000 1200000 الثالثت

 

 :VARاللُمت الحالُت للئًشاداث -أ-/1-1

27.969872
1.0

)1.1(1
390000

)1(1 3

1 

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
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i

i
RiVAR

N

 

 :VARاللُمت الحالُت الفافُت للئًشاداث-ب-/1-1

 27.6987290000027.969872011  IVARVAN 

 :TRiمػذٌ الػائذ الذاخلي-ج-/1-1

IVARVANTRi 010?  

TRi

TRi

TRi

TRi )1(1
30769.2

)1(1
390000900000
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





 

ا ًمىً خعاب -   جىاظبُا: TRiهظشٍ
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27.69872%10 1 VANTRii 

 VAN=5436.49أي  VAR=905436.49هجذ  TRi=14%الإا هضؼ: 

 VAN=-9542.20أي: VAR=890457.79هجذ  TRi=15%والإا هضؼ:

 14978.69(=9542.20-)-5436.49هي: =(%(14-15)) %1:ـاالإىافلت ل VANئرن 

 .900000والتي هي أكشب ئلى   VAR=905436.49هجذ  TRi=14%الإا ًيىن 

ادة فىق: TRi=14%غىذ مػذٌ: ادة 5436.49كذسها: 900000جىحذ صٍ  هم هضُف للمػذٌ وي جىػذم هزه الضٍ

 %(1غىذ  VAN)كُمت 14978.69←1%

X%←5436.49  كُمت(VAN :14غىذ اليعبت التي جضاف ئلى)%←x=0.36% 

 TRi=14%+0.36%=14.36%مػذٌ الػائذ الذاخلي هى:

ت خعاب فترة الاظترداد هما ًلي:-د-/1-1  فترة الاظترداد :بما أن الخذفلاث مدعاوٍ
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ىم واخذ.x30=0.98(9-9.03أؼهش و )) 9( x12=9.03(2-2.7527ظىت و )) 2فترة الاظترداد هي:-  ( وٍ

 M1:I0=600000 DAالآلت الثاهُت:-/1-2

 الخذفم الىلذي الضشائب الشبذ الأغباء الاهخلان الخيالُف الؤًشاداث العىىاث

 260000 60000 120000 680000 200000 480000 080000 الأولى

 260000 60000 120000 680000 200000 480000 080000 الثاهُت

 260000 60000 120000 680000 200000 480000 080000 الثالثت

 

 :VARاللُمت الحالُت للئًشاداث -أ-/1-2
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 :VARاللُمت الحالُت الفافُت للئًشاداث-ب-/1-2

 51.4658160000051.646581011  IVARVAN 

 :TRiمػذٌ الػائذ الذاخلي-ج-/1-2

IVARVANTRi 010?  
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 TRi=14.36%الػائذ الذاخلي هى:ئرن هفغ مػذٌ -

 أؼهش و ًىم واخذ. 9ظىت و 2فترة الاظترداد :بما أن مػذٌ الػائذ الذاخلي بلي هفعه فان فترة الاظترداد جبلى هفعها أي :-د-/1-2
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 بما أن الآلت الأولى لذحها أغلى لللُمت الحالُت للئًشاداث  هلترح اكخىاءها.

 الآلت الأولى(: أدوى ظػش للمىخىج )مؼ فشضُت اخخُاس-2

  الؤهخاج االإخىظغ )لخمغ ظىىاث(:-

60003/600060006000 P 
  الػائذ االإخىظغ :-

64.116000/27.69872/  PVANR 
 دج. 188.35=11.64-200الػائذ االإخىظغ=-ظػش البُؼ الأدوى=ظػش البُؼ الحالي

 حل التمرين الرابع:

 جلُُم ئًشاداث االإىخىحين: -1

: خُث كُمت الآلت االإىخجت له هي: -/1-1  M:I0=120000 DAاالإىخىج الأوٌ

 الخذفم الىلذي الضشائب الشبذ الأغباء الاهخلان الخيالُف  الؤًشاداث  العىىاث

 30000 - -18000 58000 30000 28000 40000 الأولى

 30000 - -6000 86000 30000 56000 80000 الثاهُت

 34200 1800 6000 114000 30000 84000 120000 الثالثت

 42600 5400 18000 142000 30000 112000 160000 الشابػت

 :VARاللُمت الحالُت للئًشاداث -أ-/1-1

45.106857

)1.1(42600)1.1(34200
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 :VARاللُمت الحالُت الفافُت للئًشاداث-ب-/1-1

54.1314212000045.106857022  IVARVAN 
  M:I0=120000االإىخىج الثاوي:خُث كُمت الآلت االإىخجت له هي:-/1-2

الخذفم  الضشائب الشبذ الأغباء الاهخلان الخيالُف  الؤًشاداث  العىىاث

 الىلذي

 40000 - -25000 55000 40000 15000 30000 الأولى

 43500 1500 5000 85000 40000 45000 90000 الثاهُت

 64500 10500 35000 115000 40000 75000 150000 الثالثت

 :VARاللُمت الحالُت للئًشاداث -أ-/1-2

85.120773

)1.1(64500)1.1(43500)1.1(40000
321
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


VAR1-2/-اللُمت الحالُت الفافُت للئًشاداث-بVAR: 

85.77312000085.120773022  IVARVAN 

 بما أن االإىخىج الثاوي لذًه أغلى كُمت خالُت للئًشاداث  هلترح ئهخاحه بىاظعت هاجه الآلت.

 أدوى ظػش للمىخىج )مؼ فشضُت اخخُاس الآلت الأولى(:-2

3003/500300100 ظىىاث(:الؤهخاج االإخىظغ )لخمغ - P 

/57.2300/85.777 الػائذ االإخىظغ :-  PVANR 

 دج.297.42=2.57-300الػائذ االإخىظغ=-ظػش البُؼ الأدوى=ظػش البُؼ الحالي


